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Előfizetés 

„Kolozsvári Közlönyé-re 
Megjelen naponként 

egéesmznagyiven. 

Előfizetési árak: egész évre 12 ft o. é. 

nyolcz hóra S,, ,,, 

félévre . 6,,,, 
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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

s ég-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

A gyula-fehérvári csillagda. 
Tisztelt szerkesztőség ! 

A ,Pesti Napló*-nak f. év april 22-ki szá- 
mában egy valaki jónak látta ostrom alá venni a 
„Batthányi-féle intézetet. Ennek folytán alólirt föl- 
hiva éreztem magam megtenni észrevételeimet az 
aláptalan és roszakaratu megtámodásokra. Be is 
küldöttem válaszomat a „P. N.4-nak abbeli meg- 
gyöződésemben, hogy a szerkesztőség méltánylat- 
tal leend a kérdésben levő ügy iránt, és a mek- 
kora mértékben tért engedettlapjában a 
névtelenség homályában burkolódzó levelezőnek a 
támadásra, ép akkora tért fog enged- 
ni a méltatlankodó támadás visszautasitá- 
sára. De nagyon csalatkoztam. A „Pesti Napló4 
sem a méltányosság, sem a lovagias- 
ság elve szerint Iibegteti osztó Igazságosságának 
mérlegét. 

Ugyanis, mig névtelen levelezőjének, gyanu- 
sitó, sértő és igazsagtalan támadásait minden m e g- 

szoritás nélkül tárja föl a közönség előtt; ad- 
dig a nyilt sisakkal létesitett Önvédelmet le- 

hetetlenné teszi az által, hogy a válasznak a rosz- 
akaratu czélzásokra vonatkozó, vala- 

mint a tulajdonjogot hangsulyozó ész- 
revételeit, teljesen mellőzte; sőt a névtelenség sán- 

czai mögé rejtőzni nem akaró beküldőnek nevét 
is megcsonkitotta mihez joga nem volt, csupán azt 
közölvén a válaszból, mit alkalmasnak talált arra, 
hogy a tendentiosus módon megcsonkitott közle- 
ményt ezen észrevétellel fejezhesse be: ,Vajjon 

nem lehetne-e ezen a dolgon változtatni, s a gyu- 
la-fehérvári műkincseket a pesticsillagd a szá- 

mára Pestre szállitani ? Az ügy mindencsetre meg- 
érdemli kormányunk figyelmét.4 

Nagyon épületes egy okoskodás ! Ennyi fá- 
radsággal bármikor ezt is inditványozhatná a „Pesti 
Napló', hogy b. Rothschild pénzkinosei 
szállittassanak Pestre, melyek többet érnek a 
gyula-fehérvári csillagda két-három rozsdás tubu- 
sánál. Ehez még csak egy adag petroleum, az- 

tán meglesz a nyomaték a is a jóindulatu aján- 
latnak.Csak rajta1 tessék továbbra is ily elveket 
hirdetni, majd önök fejére nőnek azok. 

Szegény állapotban lehet a pesti csillagda is, ha 
Gyula-Fehérvárra szorult. Akár mikép tengödjék 
a gyula-fehévári Batthányi-féle intézet, ahoz 
semmi köze sem a kormánynak, sem a ,P. Ne-nak. 
Intézetünk az államnak csupán egygyel tartozikés ez 
az adó, ezt pedig minden szegénysége daczára 

pontosan fizeti, a többi aztán az ő és az erd. kath. 
megye dolga. A P. N." jobb szolgálatot 
tenne a hazának és a kormánynak, ha arra hivná 
föl utóbbi figyelmét, hogyan akassza meg Erdély- 

ben az ellenzékfelé irányuló áramlatot , 
nem pedig ajánlatot tegyen az iránt, hogyan tá- 

madják meg a magány vagyont, s hogyan 
szállitsanak egyet-mást föl Pestre, mihez Pestnek 

és a pesti csillagdának semmi köze. Eleget szál- 
litottak már ki a szegény Erdélyből, majd nem lesz 

hová mit szállitani. Ezen már kezdenek elmél- 
kedni az erdélyiek, jó lesz, ha a ,P. N.* is kis- 
sé elmélkedik fölötte. Egyébiránt ez más kérdés 
tárgya, és azért mindezeket mellőzve, csupán arra 
rem a tisztelt szerkesztőséget, sziveskedjék az 
bb következő választ egész terjedelmében be- 
es lapjában közzé tenni. 

ifjun kivül - mi ritka eset — ki is vállalko- 

volt erdélyi püspök által beállitott két uj táv- 

puszta 800 frtnyi é évi jutalom mellett, előhala- 

A „Pesti Naplót folyó évi april 22-én 
megjelent számában Gyula-Fehérvárról egy 
eczikket közöl, melyben egy névtelen valaki, 
részint tájékozatlanságból, részint rosz akarat- 
ból a gyula-fehárvári Batthyányi-féle csillag- 
dát és könyvtárt választja támadása tárgyaul. 
Minthogy ezikkiró sok valótlant mond, és ez 
által az olvasó közönséget tévutra vezeti, kö- 
telességemnek tartom mindkét intézetet ille- 
tőleg, a valódi tényállást fölfejteni. 

Czikkiró mindenekelőtt sajnálkozik a 
csillagda és könyvtár jelenlegi elhanyagolt ál- 
lapota fölött; megrója a „kicsinyszerű érdek- 
lődést, a melyet mindkét intézet fenntartása és 
hasznositása iránt tanusitanak ; ; egyéb valótlan- 
ságok fölemlitése mellett gyanusitja az igaz- 
gatót, nyilvános számadást követelvén ak 
alap mikénti kezeléséről és Totatorató 
sáról. 

Mielőtt érdemlegesen hozzá szólanék 
dologhoz szükségesnek tartom a kettős int 
zet keletkezésének és eddigi működéséne 

dásra való kilátás nélkül? eredeti szabály az 
lévén, hogy a csillagász-kanonok nem lép 
het magasabb rangu kanonoki stallumba; és 
ha az illető elöregszik, szakértő segéd vagy 
helyettes nélkül, az ötödik emeletben levő ész- 
leldén hogyan végezheti kötelességszerü ész- 
leleteit? Nagy bajok ezek, melyeken nem se- 
githet egyéb, hanem csak gazdag pénzforrás, 
már pedig a Batthyányi-féle intézet ilyen fölött 
épen nem rendelkezik, összes alapja körülbe- 
lől 26 ezer frtnyi tőkepénzből, 15 holdnyi 
szántóföld és 6 holdnyi szőlőből állván, mi 
igen csekély akkora igényekhez képest, ki- 
váltképen ha tekintetbe vesszük, hogy az 
1500—1700 frtnyi évi jövedelem nagyobb 
részét fölemészti az adó, a rengeteg épület 
fenntartása, a szőlő miveltetése, mely ha 
rosz termés vagyon — nem fedezi a ráforditott 
költségeket. A szerény maradékból aztán ba- 
jos a tudományok jelenkori igényeinek megfe- 
lelő csillagdát berendezni, fenntartani; bajos 

történetére röviden visszapillantani. 
A nagy kiterjedésü épület, melyben 

csillagda és könyvtár helyet foglalnak, egyko 
a keresztény foglyok szabaditására alapito 
Trinitariusok rendjének temploma vol 
A szerzetnek II-ik József császár idejében tör. 
tént föloszlatása alkalmával a katonai hatósá 
tett kezet a templomra és az ahoz csatlakoz 
zárdaépületre; használta is darab ideig kato 
nai ezélokra, mig 1792-ben gróf Batthyál 

rült a zárdát és templomot vissza szerezni az 
erdélyi egyházmegyének. A zárda helyiségei a 
püspök bőkezüségéből papnöveldévé alakit- 
tattak át; a templom homlokzatára csillagda 
épült; a gerendázatok által kettős emeletté 
alakitott templomnak felső nagy termében a 
körülbelől 26 ezernyi kötetből álló hires 
Batthyányi-féle könyvtár helyeztetett el. A 
nagylelkü alapitó az 1798 jul. 31-én kelt ala- 
pitó levelében mindkét intézetet az erd élyi 
egyházmegyének hagyományozza, 
az azok fölötti főfelügyeletet püspöki utódaira, 
az erdélyi káptalanra s a kath. status elnökére 
ruházván át. A csillagda szakértő egyénre bi- 
zatott, oly kötelességgel, hogy az illető föl- 
ügyeljen a könyvtárra, s vezesse az észlelete- 
ket, fáradságának jutalmául évi 800 írt jelöl- 
tetvén ki, az idők folytán körülbelől 30 ezer- 
nyi tőkéig növekedő alapból, mely későbbi 
ingatlan javakból jobbára tőkepénzzé változ- 
tatván, mai nap is egyedüli biztositékát ké- 
pezi az intézetnek. Márt onfi püspök alatt a 
csillagászi és könyvtárnoki állomás kanonoki 
stallummá nőtte ki magát, oly formán, hogy 
az illető utolsó minőségében is tartozik vé- 
gezni a nevezett állomáshoz kötött kötelmeket. 
Ambátor az ötvenes évekig a csillagda szakér- 
tőkre vala bizva, mindazonáltal az észleletek 
hiányosan folytattattak, nem más okból, ha- 
nem azért, mivel a csillagda soha sem volt 
kellően berendezve, s néhai Kovács 
Miklós püspök, azután Haynald Lajos 

cső sem emelhette az intézetet a csillagászat 
jelenkori igényeinek szinvonalára. Fölvirágoz- 
tatásának főbb akadálya azonban szakértők 
kiképeztetésének és kellő ellátásának nehézsé- 
gében keresendő. Aztán, talán egy-egy a csil- 
lagászat iránt szenvedélyes hajlammal biró 

zik a megyében theologiai fanulmányainak be- 
fejezése után még két három évig csillagásza- 
tot hallgatni Buda Pesten, vagy külföldön 

eli 

200 ezer forintnyi alapbiztositékki- 

csillagászt külföldön tanittatni, azt alkalmazása 
idején kellően jutalmazni stb ; annál kevésbbé 
lehet a könyvtárt ujabbkori termékekkel gaz- 
dagitani, mi már azon okból sem történhetik, 
mivel nincsen arra való alkalmas he- 
lyiség, a régi könyvek minden zugát elfog- 
lalván a könyvtárnak. Uj helyiségre, uj épü- 
letre volna szükség, még pedig sokkal na- 
gyobbra, mint minő a régi, miután az ujabb- 
kori irodalom termékei, minden válogatás 

mellett rövid idő alatt, egy a réginél még egy- 
nyilgnácz erdélyi püspök erélyének sike szer akkora termet töltenének be. 

Valóban, hogy a névtelen levelező izlése 
szerinti csillagdánk és könyvtárunk legyen; 
arra nem 30 ezer, hanem legalább 150- 

vántatnék. Könnyü rejtett név mellett okos- 
kodni, könnyü extra muros szemrehányásokat 
tenni; de tessék forrásokra és eszközökre 
utalni, köszönettel veendjük a jó tanácsokat. 
Mi is egész lélekből szeretnők emelni intéze- 
tünket; de ki tehet róla, ha nem lehet. ,Hic 
Rhodus. hic saltat! Megvagyok győződve 
ezikkiró is inkább szeretne tokajit inni, négy 
fogatu diszes kocsival járni; miért nem teszi 
azt? van annak kilenezvenkilenez oka, s a szá- 
zadik az, mivel nem lehet. 

De bocsánat, czikkiró tud tanácsot: ott 

a ,joggalhivatott tényezők, kike — 
mint mondja - „ne engedjék az alko- 
tottművet romlásnak indulni, ha- 
nem részükről is áldozatul hozott 

fillérekkel iparkodjanak az idők 

radásukról (?) gondoskodni Kik 
ezen joggal hivatott tényezők? az erdélyi püs- 
ok és a káptalan, fogja mondani czikkiró. 
Szegény okoskodás, mintha nem tudná maga 

mekkora gond terheli az erdélyi püspököt, 

i, ha tizszer akkora jövedelemmel birna, ak- 

or is mindig találna égetőbb szükségeket 

rdélyben vagyonának hovaforditására Er- 
élyi plebaniáink fele része a szó teljes értel- 

nében szegény; ötöde alig bir 350—400 fital 
ót vannak 300 frtos plebániáink is; templo 
naink, iskolaházaink sok helyt : rombá dölnek. 

lát még szegény néptanitóink; 

tkolyanok, kik 50-60 frtnyi évi jövedelem- 
r többel nem dicsekedhetnek. Vajjon nem 

akarja, hogy a esillagász- kanonol 

den állami praeparandiae 

czikkiró. N api fétydózágai utá 

rn 
vasfogaiellen megvédenis fennma- 

, is álk : 

vannak köz- 

Mi pedig a káptalant illet 
vésbbé biztosithatja áldozat ul h 
filléreivelé a csillagda és 
zását. Mit is használnának az ut 
áldozatul hozott fillérek, hol 150 
nyi biztosítéknak s szükségességérő 5l 
A fehérvári káptalan tagjainak évi 
rangfokozat szerint évi 800-3000 forin 
változik, mely fizetés mellett legjobb aka 
sem teljesithetik ezikkiró óhaját. Hiáb 
kozik Egerre, mondván : „ha Egerben tu 
nak és akarnak valamit tölm a 
miértne Gyula-Fehérvártt? E 
sel szemben bátor vagyok kérdeni: h 
nek van szt. István tornya, miért 
nek is? Bocsássa rendelkezésünkre az 
csillagda segélyforrásait, s meglehetgyő 
Gyula-Fehérvárnak i is lesz 

nak csillagdáról és annak foladatáról, — 

járt 70-80 éves is- É mindig a a,t 
tejénéé üljön, végezvén kötelesség a 
teit, oktatva m indenkit a leg 
az utolsó gymnasiumi tanulóig, 
mos átutazót, kik a szép 
és termek szemlélés 

nok! erte még azt is koret he né 
tőle, hogy csillagokat tegyen láthatóvá 
nappal tudományszomjas pátu az 
mára, „kik a szép eszközök é 
lése mellett valami észleletet 
nének figyelemmel. ke S mindezt 
frtnyi évi fizetés mellett, minő 

Egyébiránt elég az neki, gondolja a 

vhsgeltu a n 
e térjünk : 

sem hemernélek 

ellenben ol y 

jegal hivatott tényező-e ezen szegény 

Mebánusok, aromba dülő templo- 
rok és iskolaházak, koldus tani- 
tkranézve az erdélyi főpásztor, ki Dizo- 
nára mélyebben érzi ama saj gó se t 

ekkiró. Bizonnyára a dicső alapi 

kban nem lehetett oly terüt ró 



ebb nem elegendően 
. látogatók, vagy egyes könyv- 

génybe vevő ugynevezett buvárnak 

ntiája miatt történt. Rend tekin- 

pedig könyvtárunk hazánk bármelyik 

tárával vetekedik. 

Fo garasy Mihály erdélyi püs- 

6 exgellentiája által a könyvtárnak 

zott, de későbben a könyvtár-padlá- 

Excelletiájához visszaszállitott könyvek- 

történetét illeti; a vissza-szállitás tudtom 

nem az illető könyvtárnoknak, a 

vek rendezésében tanusitott hagyagságá- 
rtént, — a könyvek általa szakértően 
moztattak, és rendbe szedettek, - ha- 
on egyszerű okból, mivel nem volt al- 

helyiséghova tisztességesen el- 

ezni akönyveket, és az intézet em- 

lőben nem rendelkezett azon 800 frtnyi 

szegről,mely az állványok megszerzésére és 

állitására megkivántatott volna. 

Végre levelező nem csak tanácsokat osz- 

, melyeknek oktalansága az elmondottak- 

önként kiviláglik, hanem gyanusitás- 

sal határos követelményekkel is il- 

az igazgatót ; mintegy kétkedvén ke- 

zeine ktisztas ágában, aztinditványozza, 

ogy a csillagda és könyvtárállapo- 

ról évenként rendes kimutatást 

hozzon nyilvánosságra, hogy ,a jó- 

vedelemkezeléséről és hovafordi- 

litásáról adjon nyilvános száma- 

ást. Meglehet győződve czikkiró, a rosza- 

karatu gyanusitásokkal illetett igazgató egyet- 

len fillérrel sem röviditi az intézetet; minden 

végével számolt és számolni fog ezután is a 

„jövedelem mikénti kezel éséről és 

hovaforditásáról', még a pinczéről 

ég azon 1000—–2000 vedernyi borról is, 

mely ugy látszik leginkább bántja a levelezőt; 

de nem nyilvánosság előtt, mert ez nem ellen- 

rzője sáfárkodásának; hanem a püspök és a 

áptalan előtt, kiknek a katholikus statuson 

ivül egyedül tartozik felelni, az alapitó levél 

zen pontja szerént: ,Astronomus administra- 

t me illorum (bonorum) habebit soli dunta- 

; ktt bpirofo et Capitulo porrigendum. S ha 

lévtelen czikkiró máskép képzeli a dolgot, 

nagyon téved, valamint téved akkor is, ha a 

belügyminister urat véli részesithetni a 

főfelügyeleti jog gyakorlatában. Utóbbi, ha ol- 

vassa levelező czikkét, csudálkozni fog, hogyan 

jutott hirtelen a Batthyáni-féle intézet főfelügye- 

leti jogához,melyről ő maga,és a világ eddig mit 

sem tudott. Megérjük ha levelező még egy- 

szerhozzászól a tárgyhoz, végkép 

E elvitatja a tulajdon jogot az erdélyi 

kath. egyházmegyétől. 
jóakaratot; mindazonáltal nem árt tudomásul 

vél értelmében— elsősorban az erdélyi püs- 

pököt, azután a káptalant és a kath. 

status elnökét illeti; nem pedig a bel- 

ügyministert, mint tévesen állitja roszul értesült 
vagy roszakara tu levelező. 

Ime ez szolgáljon válaszul fennidézett le- 

vélre. S minthogy levelező inditványokkal fe- 

jezi be sorait; engedje, hogy válaszom befeje- 

zéséül én is tehessek számára nehány 

inditványt. Inditványozom 

1. tájékoztassa magát kellően, mielőtt 

valami kérdéshez nyilvánosan hozzá szólana ; 

2. nerejtőzzék a névtelenség sánczai mögé. 

,Veritas non erubescité! 

3. ne gyanusitson alap nélkül, 

4. ha hiányokat ostoroz, vagy tanácsokat 

oszt,tegye méltó hangon; a jó szót, minden 

ember meghallgatja, mig ellenben megve- 

téssel fordul el mindattól, mi méltatlanko- 

dólag sért, bár mennyire is igaz legyen az 

Kovács Ferencz. 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, május T7. Mihálovics érsek többszö- 

rösen nyilvánult óhaj folytán Pestre utazott a reg- 
nikoláris küldőttség tanácskozmányaiban résztve- 
endő. - Pejacsevics és Vakanovics elbocsáttatá- 
sáról szóló hir kering. 

Krakó, május 7. Károly Lajos fig ma dél- 
előtt magán kihallgatásokat adott, és az összes 
hatóságokat bemutattatá magának. 11 órakor a 
Mária-templomban ünnepélyes isteni tisztelet tar- 
tatott, mire a testületek és a nemesség (nemzeti 

viseletben) a nép tartós éljenzései és a katonai 
zenekar hangjai mellett felvonultak az akadémia 

termébe. 
Róma, május 7. A király utazása Bécsbe 

váratlan közbejött körülmények folytán valószinü. 

Az ,Opinione" ez utazást politikai okoknak tu- 
lajdonitja. 

Bécs, május 7. A ,„Tbl.7 ugy hallja, hogy 
Dalmátiának alkotmánypárti szláv és olasz tarto- 
mánygyülési képviselői közt többszörős értekezés 
után fusió és kibékülés jött létre. 

Páris, máj. 7. Az Algirba berontott marok- 

tott, minthogy Angolország közbenjárása folytán 
a marokkói császárral kiegyezés jött lére, mely sze- 

rint a marakkói császár hajlandó kártéritést fizetni. 

Rorna, máj. 7. A pápa egészségi helyzeté- 

ről tegnap elterjedt alarmirozó hirek valótlanoknak 
bizonyultak; a pápa nincs ugyan egészen jól,azon- 

ban helyzete nem fordült rosszabra. 

Krakó, maj. T. Az akademia megnyitásánál a 
védnök, Károly Lajos főhg beszédet tartott, melyben 
örömét fejezé ki a felett, hogy ezen intézet a csá- 
szár kegyelme folytán létrejött. 

Köszönjük a 

venni azt, hogy a főfelügyeletijog— azalapitó le 

0 Sándor Lajos 2 frt, 
kőól törzsek ellen szándékolt expeditió abbanhagya- 

Bécs, maj. 7. A reishsrathi delegatió minden 
vita nélkül helybenhagyá az 1871-ki zárszámadá- 
sokat, valamint a budgetbizottságnak a hadsereg- 
felszerelési kérdésre és a budweisi laktanya meg- 

vásárlása czéljából kért 115,000 frtnyi póthitelre 

vonatkozó javaslatait. 

London, május 6. Az alsóházban a gyar- 
matügyi alállamtitkár, Hugessen, Adderley kérdésére 

azt válaszolja, hogy nem könnyü dolog annak okát 
constatálni, hogy miért rontottak be az aschantik 
a britt oltalom alatt levő területre; de hirképen 
ugy hallatszik, hogy a berontás a hollandi gyar- 

matosok által idéztetett elő. A berontás az alatt 

történt, mig Angolország épen az aschantik kül- 

dötteivel békés alkudozásokat folytatott; ez utób- 
biak kinyilatkoztaták, hogy a támadás okai előt- 
tük általában ismeretlenek. Egyébiránt Angolország 
ellátta a megtámadott törzseket fegyverekkel 
és lőszerekkel, hogy a megrohanást visszaver- 

hessék. 

New-Vork, maj. 7. A New Orleansban levő 
szövetségi csapatok parancsot kaptak, hogy a ha- 

tóságoknak az adóbehajtásánál fegyveres segédke- 
zést nyujtsanak. A lakosság még mindig megtagadja 

az adókat. A csőcselék kirabolta a fegyvereket 
áruló boltokat. 

A székely pályadij-alapról 
XVII-ik közlemény.") 

A mai nap három rendkivüli becses adomány- 
nyal gazdagitotta történetünk alapját; perczig sem 

késem a pénzt rendeltetése helyére s a hirvügybarátink 
igaz szivbeli örömére közzé tenni. 

Udvarhelyköri unitárius esperes t. Gyöngyösi 
István ur köre papjaitól és iskolatanitóitól 17 frtot 
és 20 krt gyüjtött egybe,s beküldötte hozzám, ugy 
nyilatkozván levelében, hogy a vele hitrokon szé- 
kelyföldi papság is érzi és érti az eszme fontos- 
ságát, a székely Történet megirásától a vallási és 
egyházi életre is jótékony hatást vár, s csak sze- 

rény vagyoni állásuk kénytette eddig várakozni 
csekély adományukkal, nehogy tettök a feltünni 
akarás szinét viselje. De most más példák által 
bátoritva igaz lelki örömmel küldik a nagy szege- 
letkövek mellé apró porondszemecskéjöket, óhajt- 
va, hogy a nemzeti dicsőségnek megörökitő em- 
léke mihamarább s fényes sikerrel állittassék fel. 
Az áldozók nevei: Gyöngyösi István 2 frt, Boncza 
György 1 frt, Máté János 50 kr., Sándor Ferencz 
2 frt, Inreh István 10 kr., Rédiger Géza 2 frt, 

Sándor Aron 1 frt, Gas István 
1 frt, Lőrincz András 20 kr., Sándor Gergely 1 
frt, Dombi Mózes 1 frt, ifj. Máté Sándor 1 frt, Kis- 
györgy Sándor 1 frt. Vida Sándor 40 kr. Egyed 
Ferencz 1 frt. Köszönöm a küldeményt, kiváló be- 
cse abban áll, hogy a belföldi székely papság na- 
gyobb számmal itt jelenik meg legelsőbben a nem- 
zeti áldozat oltára körül. Hő üdvőözlet mindnyá- 
juknak. 

*) ASzékely Hirlap, Erdély és Nemere 

tisztelt szerkesztőit tisztelettel kérem e közl, szives át- 

vételére. J. E. 

A Kelet szerkesztőségétől bejött 1 frt, Tk a 
ős székely törzsfőnök ismeretlenül maradni kivánó 
utódától 10 frt. Köszönet érette. 

Székely-Udvarhelyről az ev. reform fötanoda 

igazgató tanárától t. Korondi Mózes urtól szintén 
kaptam 56 forintot és 70 krt, melyet — a mint a 
levél szól – a székely nemzet Története megirá- 
sának buzgó óhajtásától álhatott odavaló tanári és 
tanitói kar és a tanuló ifjuság a legnagyobb lelke- 

sültség szülte önkéntességgel tett össze, s beküldő 
szintén az öröm és szerencse megnyugtató érzésé- 
vel juttatja rendeltetése helyére — lelkesedésők 
kis csermelyét a hazaszeretet nagy mérvüvé vált 

müűvének méltósággal hullámzó folyamába! Ime az 
aláirási iv tartalma: Korondi Mózes igazgató tanár 
adott 1 frt 53 krt, Kis Ferencz r. tanár 50 krt, 
Pataki Pál r. 

Imre tanitó 50 kr. Szabó Lázár tanitó 50 kr. Szász 
1zsák II-od éves bölcsész 1 frt 50 kr. Finta Ignácz 
II-od éves bölcsész 1 frt, Fekete József 1 frt 20 
kr. Nagy Zsigmond 1 frt 50 kr. Gálffy Pál 1 frt, 

Biró Aron 1 frt, Székely Miklós 1 frt, Varga Lajos 
1 frt, Demeter Mihály 1 ífrt, Kónya Miklós 50 kr., 
Almási Ferencz 1 frt 5 kr., Biró Ferencz 50 kr., 

Benkő Gyula 1 frt, Bodor Imre 50 kr., Gocsmán 
Mihály 50 kr., Magyari Pál 50 kr., valamennyien 
II-od éves bölcsészek. Ugron János 1-ső éves 

bölcsész 1 frt, Sebesi Géza szintén 1 frt László 
István 50 kr., Solymosi Endre 50 kr., Pál Adolf 
40 kr, Bakó Gyula 50 kr., Kis István 50 kr., 
Csulak Lajos 50 kr, Bartha Albert 1 frt, Grosz 

Frigyes 50 kr., Benedek Ántal 50 kr., Pethő Györgyy 
Teleky József 1 ífrt, Bodor Vincze 50 kr, 50 kr., 

Benkő István 50 kr.,, Kis Mózes 50 kr., Baricz 
Gergely 50 kr., Pál Károly 1 frt valamennyien I-ső 
éves bölcsészek. Kolunbán Dániel IV. osztályos 
50 kr., Szakács Károly 6-ik osztályos 30 kr., Ke- 
lemen József 6-ik k. osztályos 30 kr., 
30 kr., Lőrincz Gyula 1 frt, Bene Gyula 50 kr., 
Gyárfás Lajos 50 kr., Székely Arpád 50 kr., Ve- 
res Lázár 50 kr., Pócsa János 50 kr., Gazda 
Gyula 40 krajczár, Tusa Ferencz 30 krajczár, 
Joos István 50 kr., Bakcsi Dániel 30 kr., Syl- 
veszter Albert 60 kr, Kovács Domokos 40 kr, 
Lányi Pál, 30 kr, Garda Béla 1 frt 2 kr, Ferenczi 
Lajos 1 frt 1 kr, Gálffi Éndre 50 kr, Kovács Fe- 
rencz 30 kr, Balogi Gyula 50 kr, valamennyien 

6-ik osztályosak. Ortner Károly 5 ik osztályos 
50 kr, Barabás Samu 50 kr, Mihály Pál 50 krt, 

tanár 2 írt, Szakács Mózes r. tanár 

1 frt, Bod Károly s. tanár 1 frt, Tolvaly Zsigmond 

ref. lelkész 1 Íírt, Kere József tanitó 1 frt Ilyés Ist- 
ván tanitó 1 frt, Szakács Károly tanitó 1 frt, Balázs 

Nagy Pál 

Gyárfás Miklós 50 kraczárt, Jancsó Lajos 50 kr, 
Bedő István 30 kr, Fodor Gyula 50 kr, Vajda 
Zoltán 30 kr, Ferencz Károly 50 krt, Inre Mózes 
50 krajczárt, Soos Lujos 40 krajouzárt, Gyárfás 

Gábor 40 kr. Bernáld János 51 kr. Cserey Gyula 
1 frt 2 krt. Gyarmathy Dezső 1 frt, Lányi Imre 20 
kr. Csia Balázs 20 krt – valamennyien 5-dik k. 
osztályosak. . . Gyönyörű látvány ez, egy hazafias 
munkánál egy egész tanitó- és nevelő-intézetetigy 
együtt egy koszoruban látni! Szép lelki öszhangnak 

kell itt lenni a tanitók és tanitványok között! Le- 
gyen otthonos örökre e szellem! A göngéd egybe- 
köttetést ne lazitsa meg fensőbbségi érzés egyfelől, 
s ne tegye kellemetlenné kellő tisztelethiány más- 

felől. — Igy s csak igy növel az iskola igazán az 

zráÁncza. 
Hableány. 

TV. 

Alig, hogy megszoritá de Lisle ur kezét, mi- 

dőn ez utóbbi felkelt, Tant-Bellet magához füty- 

tyenté s a vendéglőbe indult. Évonymus és Antoi- 

tte magukra maradtak a kandalló terjedelmes ko- 

önyegje (füstháza, a manteau) alatt, a melyben 

égő üszkök gyenge világot terjesztettek az ódon, 

üstös falu s lim-lom butorokkal tömött kony- 

ban. 
Rajta, mélabus kedélyű szép madaram, 

lt Antoinette, picziny lábait nem minden hiuság 

nyujtva ki az égő parázs felé, e halálos 

omoruságot keltő eső az önéhez hasonló lehan- 

ágot keltett bennem, mesélje el nekem egyi- 
ét az ön sirkerti történeteinek. 
Ne gunyolódjék ön az én sirkertjeim fő- 

válaszolt teljes nyiltszivüséggel Évonymus; 

a nevezetes napiót. . Azt n 

emondott annak irásáról. 
en arról, hogy azt valaha közzétegyem, 

ól, ogy megirjam!.. Olyankor, mi- 
ár a hogyeken és vől- 
ozást, vagy a barátjaim Mon- 

al való társalgást, felnyitom 

immal kezdek cl társalogni. 
számokkal ellátva 
minden nap eltelté- 

let, g előle régi virá- 
ehelem be, melyek bár elszáradvák, 

gtartották sajátságosan bizalmas és 

édes zamatjukat. Naplóm megvigasztal a fölött, 
hogy egyéniségem semmi jelentőséggel nem bir; 

ő és én, mi ketten hasonlóak vagyunk ama szerel- 
mesekhez, kikről a régi jó világbeli ember mondá : 
Mi egyik a másikban leljük fel mindig szép egü 
világunkat, mindig érdekesek vagyunk egymásra 
nézve, mindég uj oldalról mutatjuk be magunkat 
egymásnak. 

— Mondja csak Évonymus ur,szakitá félbe be- 

szédét Autoinette, ha már őn ilyen házias hajla- 

mokkal bir, akkor miért nem nősül meg ? 
A kis hamis, a mint ezeket mondá, egyik 

könyökét térdein nyugtatá s kacsójával állát támo- 
gatva nem minden gunynélkül nézett Evonymusra, 

ki sóhajtva igy felelt: — Barátjaim, épen ugy cso- 

dálkoznak e főlött, mint ön, de hisz, mi egyéb a 
nősülés mint ajtó zárás minden haszontalan álma- 
dozás előtt, épen csak annyi, mintha egy sok 

nevezetességgel kinálkozó országot, egy magyará- 
zó (cicerono) kényszer kiséretében, egy hivatalos 
utmutató megszabott véleménynyilvánitásai előtt 
fejethajtva, látogatunk meg. 

Antoinette nevetni kezdett s nevetése közben 

a parázs fölöőtt tánczoltatá picziny, s a mikroskopi- 
kus nagyságu reggeli czipőbe csak félig meddig be 
bujtatott lábát. Evonymus titkon a szépen mintá- 
zott sarokra s a gyönyörüen hajlott lábfőre kacsin- 
tott, de különben semmi megzavarodást nem mu- 
tatott. - Es aztán, kezdé ujra nevetségesen bi- 
zalmas hangon, már csak megvallom önnek: én 
félek a nőktől. 

Antoinette erre még hangossabb kaczajra fa- 

kadt, s bohókás módon Evonymushoz hajolva, gu- 
nyosan nézett vele farkasszemet s igy suttogott: 

Hogyal mindnyájától?. . . még tőlem is? 
— öÖntől? hallatá magát, az egy pillanat alatt 

elkomolyodott Evonymus, de igen is öntől fé - 
lek legkivált. . . A nő már magában véve ellég- 
gé veszedelmes és sok zavart okozó ugyan, de a 
lány egy rettenetesen elfátyolozott Isis, s a fátyol 

kötelékei csak a házasság után bomlanak szét ; s ek- 

kor azon vesszük észre magunkat, hogy egy egész 

életre magunkhoz bilicseltüunk, ki egy angyalt, ki 
egy libát, ez egy valóságos csendes vérű apáczát, 
amaz egy furiát. . . 

—– Erősen szeretném tudni,hogy mi leendek én 
majd akkor, midőn a fátyol lehul! igy kiáltott fet 
Antóinette. E szavakkal hirtelen felugrott s egész 

magasságában kiegyenesedve, sértett érzületre 
mutató kihivó módon állott meg Evonymus előtt. 
Az égő parázs lángja teljesen megvilágitá könnyü 
termetét s kék merin oruhájának testhez tapadó füző 
dereka által gyönyörüen kidomboritott mellét. A 

többi rész titokteljes félhomályban maradt, mely- 
ro olykor olykor reszkető világot vetett az égő 
üszkök lángja s ilyenkor kivehetőkké váltak, a fi- 
nom hajlatu nyak s a szellemdus aroz hosszukás to- 

jásdad körvonalai, melyet bodorfürtök vettek kö- 
rül, emlékeztetve a da Vinci Leonárd iskolájabeli 

tanulmány főkre. Evonymus szemet-szájat tátott 
bámultában, félénk csodálattal nézó az ifju leány 
nagy szemeit, gunyt rejtő száját, melynek bibor 
vörös ajkai a szájzugokban kissé pittyedtek voltak. 

Lássuk tehát, ismétlé Aontinette karjait keresztbe 
fonva, mondja csak micsoda szőrny lehetek hát én! 

— Ön? válaszolt ő vontatva, ön egy hable- 
ány. . Igen, ön a viznek szülötte, ön egy vizi 

nymphának kecseivel és mozgékonyságával, annak 
olykor hirtelen haragos s máskor vésztrejtő nyugod- 

ságu természetével bir; az őn zöld szemei megtar- 

tották annak aggasztó és nyugtalanitó szinét. An- 

nak, kit ön szeretni fog, kemény alkotásu, s az élet 
küzdelmeiben aczél merevséget nyert szivre leend 
szüksége; ha csak egy pillanatra is ellágyul, jaj a 
szerencsétlennek ! bizony megérdemli sajnálatomat. 

Ön magával fogja őt ragadni szülötte elemének 
mélységeibe. .. . 

Egyszerre csak megállott beszédében a mint 
megpillantá Antoniette elkomorodott arczkifejezé- 
sét; a mosoly eltünt arczáról, s szemei megteltek 
könyekkel. — Ön tehát csakugyan nagyon rosz- 

nak gondol engem ? mondá tompa hangon. 

Ezen hirtelen elváltozás, ezen kilakadni 
készülő könynyek megpillantásán, Evonymust lel- 
kiüismereti furdalások szállták meg. - Bah! hiszen 
tréfálkozom, igy kiálltott fel igyekezve rekedt hang- 

jának kissé gyöngédebb behizelgő hajlatot adni; 
hiszen én olyan vagyok mint a Lafontaine szamara, 

ki a kis ölebecskétakará utánozni, az én tréfáim kissé 
darabosak szoktak lenni . . . Bocsásson meg s ne 

vegye komolyan azt, mit mondottam. 

Hallani lehetett Tant-Belle kaparását az ajtónál 
s Antoniette hirtelen megszáritá könyeit. De Lislé 
ur belépett; torzonborz szemöldei össze voltak 
huzódva s fogsorai közül halk fütyölést hal- 

latott - mindannyia rosz kedélyhangulat jelt. 
— Nöós hát! kérdó tőle leánya, találkoztál fő- 

erdőszöddel. 
—- Igen, mormogá de Lisle ur, 

ember biz az! . . . Alig méltóztatott felelni előzé- 
keny megszólitásomra. Bizony nem tudom, 

honnan veszi a kormány mostanában a maga hiva- 
talnokait ! 

- Tudtam jól előre, szólt a fiatal leány, 
megint egy olyan röfögő vaddisznót kaptunk, időst 
és ifjat is. 

— Időst? nem. Harmincz évesnél nincs több 

arczkifejezése, magstartása szigoru, szakálla fekete 

modora olyan mint egy összeesküvőé. 
Antoinette arcza erre kevésbé közönyös kife- 

jezést öltött s Evonymus az ujon jött neve után 
tudakozódott. - Duhouxnak hivják, válaszolt de 
Lisle ur. 

— Duhoux? ismétlé Evonymus mialatt tá- 
vozásra készülve ütléből felemelkedett. A kol- 
legiumban volt egy épen ily névű pajtásom ; 
különös véletlen játéka lenne, ha ez ur épen az 
volna. 

— Duhonx! kiáltott fel Antoinette, a név 
mindenesetre illő a személyleiráshoz. Bizonyára 
egyike lesz az ön barátjainak, Evonymus ! Jó estét, 
el vagyok fáradva, megyek alunni. 

különös uri 

hogy 



életnek, ily példák hatása által, ily vezetés alatt 
fejlődnek egész emberek a szeretett hazának ! 

Egy másik megható jelenet az,hogy az unitá- 

riusok kolozsvári főtanodájából egy három tagu kül- 
döttség u. m. elnök Péterfi Dénes III-d éves the- 
ologus, jegyző Nagy Miklós és választmányi tag 
Boros György jelent meg ma nálam, mint az ifju- 

ság megbizottjai; elő adták velős és hazafias me- 
legtől áthatott beszédben, hogy ők mint nagyob- 
bára Székelyföld szülöttei forrón ragaszkodnak az 

anyai földhöz, melyet őseik fegyverrel szereztek, 
atyáik veritékezve, hiven művelnek s őket becsü- 
letes munkájok gyümölcséből tanitatják, annak 
multja és jövője iránt szivökben élénk szeretet él, 

történetét ismerni, az apák szenvedéseiből okul- 
ni, dicsöségöken lelkesülni vágynak, s minthogy 

az inditvány ezen vágyuk valósulását nem sokára 
eszközölni fogja, azt üdvözlik, pártolják s pártolá- 

suk tettekben kifejezése végett főtanodájukban 
gyüjtést inditványoztak szabad önelhatározásból, 
s azt az ifjuság átalános lelkesedése közt végre is 
hajtották. Rég nem nyilatkozott -- ugymond a 

küldöttség szónoka — főtanodájukban egy esz- 

meiránt oly köz rokonszeny, mint a székely nemzet 
Története megirása eszméje iránt: nagyok és ki- 

csinyek versenyeztek az erejök szerinti adakozás- 
ban, mindenki elsőben akart aláirni, nem kivánt 

elmaradni senki, az idősebb diákok régebben pá- 
lyadijul nyert s megtakaritott talléraikat adták oda, 
kis fiiucskák takarék perselyeikből vették ki 
30-40 krjokat, egyenlő, általános, szivet megin- 
ditó volt az egész ifjuságnál az önkéntes lelkese- 

dés! És a küldőöttség szerencsésnek érzi magát — 
igy végzé a szónók beszédét, — hogy az indit- 

ványozónak átadhatja az egybegyült áldozatfillé- 

reket, kérve azok kedvesen fogadtatását. Az ered- 
mény 96 frt 2 kr. folyó pénzben és 16 darab 1 
frtos ezüst tallérn,, a minek börzei értékét véve, 
együtt az egész gyüjtés tesz 113 forintot és 6 krt. 
Az adakozók nevei ime következnek : 

Péterfi Dénes III. éves theol. 2 tallért, Fel- 
szegi Dezső VIII. gym. osztályu 2 tallért, Nagy 
F. Miklós VIII. gymn. o. I tallért, Weis Tafos 
VIII. gymn. o. 1 tallért, Koncz Gyula VIII g 

2 tallért, Bakó Lajos VII g. o. 1 írt, Varga e 

czel Vir g. o. 1 frt, Jákobi Áron VII g. o. 1 Írt, 

Barabás Ábel VII g. o. 1 frt, Macskási Gábor Vit 
g. o. 8 ort, Gelei Márton VII g. o. 1 frt, Szász 
Farkas VII g. o. 1 frt, Gál Kalmán VII g. o. 1 frt, 
Boros György VII g. o. 1 frt, Szentiványi Kázmér 

MVIII g. o. 1 tallért, Gál Mór VI g. o. 2 frt, Lőrin- 

czi Bendeguz VI g. o. 1 tallért, Lévi József VII g. 
o. 1 Ífrt, Gotthard János VI g. e. 1 frt, Gálfi József 

VI g. o. 1 frt, Barabás Dénes VI g. o. 1 tallért, 
Göncz Károly VII g. o 1 frt, Barabás Dani VII g. 

o. I Írt, Veres Vilmos VIII g. o. 1 frt, 
vér VIII g. o. 1 Írt, Csipkés Farkas VIII g. o. 1 ft. 

Székely Zsigmond VII g. o. 1 frt, Egyed Mózes 
III-d éves theol. 1 frt 50 kr, Schwarz Gyula VI 
g. o. 1 frt, Deutsch Arthur VI g. o. 1 frt, Kilyéni 

András I éeves theol. 1 frt, Molnár Albert II éves 

theol. 1 frt, Kozma Jenő VII g. o. 1 Írt, Nagy La- 
jos I éves theol. 50 krt, Kádár Józsetf II éves 

theol. 1 tallért, Csécs István VII g. o. 1 Írt, Varga 
Denes VIII g o. 1 Írt, Török Mihály I éves theol. 
1 frt Orbók Mór 1 éves theol. 1 tallért, Kozma 
Gyula VIII g. o. 1 taltlért, Csongvai Béla VII g. o. 
1 frt, Lőrinczi Dezső I eves theol. 1 frt, Sandor 
Gergely I éves theol. 1 írt, Kővary Sándor VII g. 
o. 1 frt, Komjátszegi Lajos VII g. o. 1 írt, Schem- 
mel Viktor VIII g. o. 1 Írt, Hirsohman Marton VItl 
g. o. 1 Irt, Dengyel János VII g. o. 50 kr. Szent- 
iványi Zzigmond VII g. o. 50 kr, Silber Albert 
VIII g. o. 50 kr, Szinte Gábor VI g. o. 50 kr, 
Vincenty Lajos VI g. o. 2 frt, Szentiványi Gabor 

VIII g. o. 2 frt, Weis Miksa VIII g. o. 1 frt Sán- 
dor Jenő VI. g. o. 2 Írt, Arkosy Gyula VI. g. o. 

2 frt. Szabó Denes VI g. o. 1 Irt, Nagy Miklós 
VII g. o. 1 tallért, Tóth Albert VIII g. o. 1 frt, 

Daniet Lajos VII g. o. 1 frt, Mózes Minály VI. g 

o. 50 krt. A 26-dik számu szoba penztára 1 fo- 

rintot. 
Az V-ik gymnasialis osztályból ad- 

tak : Jakab Józsel 1 Irt. Póka Dezső 35 kr. Szé- 
kely Karoly 50 kr. Feuerstein Jakab 30 kr. Wegh 
Mihaly 30 kr. Macskasi Pál 1 Írt. Weinberger Kál- 

mán 10 kr. Daniel Elek 1 fit. Ütő Dani 50 kr. 

Benedek Jaános 50 kr. Lang Jakab 50 kr. Váradi 

Ödön 80 kr. IV-ik gymnasiumbeliek adtak: 
Ürmosi Gyula 60 kr. Rosenthal Zsiga 20 kr. 
Hrsch Karoly 50 kr. Hirsoh Mor 50 kr. Rödiger 
Ernő 30 kr. Weis Emil 50 kr. Csiki Elek 20 kr. 
Miklós József 25 kr. Osváth Domokos 50 kr. Os- 
váth Áron 30 kr. Ajtai Ödön 50 kr. Tóth Sándor 
20 kr. Klein Mór 50 kr. Stoger Aladár 50 kr. — 

1II-ik gymnasiumbeliek adtak: Gyulai Géza 
50 kr. Lichtenegger Viktor 50 kr. Osváth Zoltán 
15 kr. Rosenberger János 50 kr. Bedőházi sámuel 
30 kr. Nagy Gergely 20 kr. Szikszai Akos 1 írt. 
Deák Tamás 50 kr. Simon Béla 30 kr. Jakabházi 
Dániel 20 kr. Henning Károly 25 kr. Henning 
Gottfried 25 kr. Dániel István 1 Írt. Knöpfler Gusz- 
táv 40 kr. Klein Frigyes 50 kr. Klein Viktor 50 
kr. Zatureczky István 50 kr. II-ik gymnasium- 
beliek adlak: Sikó Lajos 50 kr. Némethi István 

650 kr. Heider Otto 50 kr. Solymosi Aladár 30 kr. 
Timár Ödön 50 kr. Pap Sándor 30 kr. Sandor La- 
jos 20 kr. Bindár János 30 kr. Heller Leopold 15 

Kr. Marselek Béla 30 kr. Ferencz Ákos 30 kr. 

Tóth Oli- 

Máday Andor 50 kr. I. gymnasialis osz- 
tálybeliek adtak: Vincenty Károly 1 frt. Katz 

Miklós 1 ífrt. Ürmösi B. Vincze 20 kr. Stark Lajos 
35 kr. Sinczky Ferencz 10 kr. Varga Ödön 10kr. 

Urmösi B. Ferencz 20 kr. Gámán József 10 Kr. 

Greiner Adolf 20 kr. Reschner Gusztáv 50 kr. 
Számecz János 20 kr. Ptacsnik József 30 kr. Sze- 
derjesi György 10 kr. Bartók László 25 kr. Var- 
koly János 50 kr. Papp Gergely 10 kr. Gőzsy Ar- 
pád 10 kr. Lászlóczky Lajos 10 kr. Urmösi Lajos 

10 kr. Solymosi Adolf 20 kr. Buczi Samu 20 kr. 

Grün Lipót 60 kr. Az elemi osztályokból: 
Szigethy Miklós 1 frt. Popini Albert 50 kr. Malom 

Zsigmond 50 kr. Bölöni Kálmán 20 kr. Hann Gyula 
30 kr. Pataky László 50 kr. Bodolai József 10 kr. 
Székely Ferencz 12 kr. Dobos Abel 50 kr Urmösi 
Jenő 40 kr. Gotthárd József 20 kr. Kriza Sándor 
III. gymnasialis osztályu 30 krt. 

Valóban meglepő az unitárius ifjuság e szinte 
erő feletti lelkesedése. Ő Erdélyben a legszükebb 
anyagi viszonyok között él, atyái majd mind a ki- 
sebb és közép birtokos székelységhez — tehát a 
nemzet deréktörzséhez — tartoznak, nincs magas 

születésű patronusok, Mecenások, nincs országos 
alapitványuk, saját hiveik áldozata tartja fenn az 
iskolákat. S mégis ifjaik ily áldozatkészek ! Ezt csak 
nemes önmegtagadás és a tudományos érdekek 
iránti mély hajlam és erős rokonszenv tétetheti. — 
Nem voltak ők erre felhiva senki által. Ez zelt 
önállóságra, magas foku lelki érettségre mutat, 
hol az ifju már mtntegy maga vezérli önmagát s 
cselekszi külső befolyás nélkül a szépet és jót. Le- 
gyenek azért szivesen üdvözölve a derék ifjuság 
kicsinye, nagyja, a kezdeményezők és a végrehajtó 
választmányi tagok. Hassa át lelküket mindinkább 

a haza és tudomány szeretete. Földjük ezredéves 
birtok, honfivér által megszentelt föld, de a népet 
erőssé, rajta boldoggá csak az ismeret, értelmes 

munkásság és tudomány teszi. Ezt — ugy látszik 
— érzik s értik ők, hagyják e szellemet a késő 
nemzedékekre is örökségül. Isten áldja őket s jó 
mrű főiskolájokat. 

A mai nap Takarékpénztárba tettem egy régi 
igéretből bejött 5 ífrttal együtt: 202 forinto t 96 

krt, van tehát elhelyezve: 3134 frt 86 kr., a mi- 
hez adva a fizetetlen levő 96 forint 98 krt, a szé- 
kely pályadij-alap ma tesz: 3231 frt 84 krt. 

Kolozsváratt, május 8-án 1873. 

Jakab Elek. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, május 9-én. 

—- T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

— A közkiállitáson a magyar osztály az 
első napokban is sok látogatónak örvend. Nagy fel- 

tünést kelt az opál-kiállitás, s a ,„N. Fr. Pr.6 ki- 
állitási lapja külön czikkben emlékezik e részletéről 
a magyar osztálynak, fölemlitve, hogy a magyar 
kiállitás e gyöngye meleg elismerésben részesült a 
megnyitási ünnepély alkalmával a koronás látoga- 
tók részéről is. Van az opálékszerek közt egy 
nyakék, melynek értéke 100,000 frt. Maga a 

szekrény is, melyben az ékszerek ki vannak állitva, 
igen szép asztalos munka. 

—- Andrásy Gyula gróf közös kül- 
ügyér vasárnap este társas estélyt adott, melyen a 
király, királyné, a német koronaherczeg és hgnő, a 
dán trónörökös, a flandriai gróf, a belga király 

testvéröcscse is megjelentek. Az udvari méltóságok 
és a miniszterek teljes számban jelentek meg, s 

s számos delegatus s képviselő egészítette ki a 

fényes társaságot, mely éjfélig volt egyült. 

—– Nem jut mindenre elég hallgató. 
Dr. Korbuly Imre, egyetemi rendes tanárnak a 
nyári félévben szándékában volt előadni a ,Magyar 

alkotmány történetét, a honalapitástól kezdve egész 
a mohácsi vészig,4 azonban alig nehány hallgató 
jelentkezése miatt az érdekes tárgy előadásáról ez 
uttal lemondott. Különben a tanár ur e nem köte- 

lezett tantárgyat csupán azon esetre akarta elő- 
adni, ha hallgatók szép számmal jelentkeznek. 

—- A kolozsvári m kir. egyetemen 
a középtanodai tanár képezde rendkivüli tagjaivá, 

tanári fölterjesztés folytán a vallas- és közoktatás- 
ügyi miniszter által a nyári félévre 14-en vétettek 
fel, kik 100 frtnyi ösztöndijban részesülnek. 

— Dr. Török Aurél egyetemi rendes 
tanár előadásait: „Az összehasonliító szövettan- és 
gorcső buvárlati módszertana-ból tegnap d. e. 11 
és 12 közt kezdte meg az élettani intézet 12 számu 
helyiségben ; szombaton ugyancsak nevezett tanár 

ur, ismét érdekes előadást fog tartani. 
—- A helybeli hitelbank folyó hó 14, 

szerdán tartja ez évi rendes közgyülését. A mint 
halljuk, a mult évi osztalék 24 írtban lesz indítvá- 
nyozva. 

— Világkiállitási rövid hirek. A né- 

met birodalom kiállitása lesz mind a tért mind a tar- 
talmat illetőleg legnagyobbszerű és legváltozatosabb 

valamennyi kiállitás között, — igy irnak legalább 
a bécsi lapok. Számára annyi tért engedtek, mennyit 
még csak az osztrák kiállitás sem foglal el. E ki- 

ter Imre, az önkp. tanitóikör jegyzője. 

másik vágányon kellett volna beérkeznie, melyen 

állitásban van leginkább képviselve a női munka, 
— Az ulmiak tudvalevőleg hajólakásokat rendeztek 

be a Dunaágon, s ezek bérbe adhatására tegnap 
kaptak engedélyt, összesen 10 hajó áll 293 ágy- 
gyal rendelkezésre, egy nap és éjen használatért 
1 tallér fizetendő. - Az angol munkások lakásáról 

is a legkielégitőbben gondoskodott az angol kiálli- 
tási biztos, 60 saját házikóban lakik katonamódra 
de mégis angolos konfort és tetemes hus étkezés mel- 

let; 100-an pedig legalább otthoniasan készitett ét- 
kekben részesülnek s ezeket az u. n. brit munkás 

hotelben készitik, mely egy magában nevezetesség. 
All ugyanis az egész egy fözőkemenczéből, egy 
terjedelmes thea föző edényből; ezen járó kellő 
főzőkészüléket négy kereken egy pony ló vonja. 

Több száz ember számára van ételkészlet benne és 
pedig több napra. 

—- A ,Victoria' tizenhetedik rendes 
közgyülése május 29-én d. e. 10 orakor lesz a 
városház nagy termében. 

—- A világtárlatról már naponként ér- 
keznek Pestre vendégek. Többi közt ottjárt a per- 

zsa követ, s egy egész angol csapat ment föl a 
budai királyi várkertbe, nézni a gyönyörü kilátást. 
Beszélik, hogy a német trónörökös gőzösőn lejő 
Pestig s a budai palótában fog lakni. A walesi her- 

czeg Triesztbe tesz kirándulást. - Beszélik azt is, 
hogy Vilmos német császár is meg akarja nézni a 
magyar fővárost, s ez esetben nagy ünnepélyek 

lesznek, többi közt Gödöllőn éjjeli ünnepély. 

- Nemes önfeláldozó tettről értesi- 
tik Jászberényből a „Hont*-t. E hó 4-én az ottani 
Bathó-féle kertben négy honvéd szállt csolnakázni 
a megáradt Zagyva vizére. Alig oldták el azonban 
a kis csolnakot, midőn az a négy ember sulya alatt 
fölbillent s a benne levők mind a vizbe hulltak. 
Sokan látták a balesetet, de nem tartották nagyve- 
szélyünek. Kitünt azonban, hogy a vizbe hulltak kö- 

zül egyik sem tud uszni, s helyzetük kétségbeesett. 
Kettő már alá is merült, a másik kettő pedig a csol- 
nakba kapaszkodott, s alig birta magát fenntartani. 
A közönség ijedelme és veszély egyre nőtt, de se- 
gély nem érkezett. A végső pillanatban a part fa- 
korlátain át egy férfi ugrott a vizbe és szerencsé- 
sen ki is mentett kettőt a fuldoklók közül, de a 
másik kettő ott halt, s csak hosszabb keresés után 
találták meg élettelen testüket. Az önfeláldozó em- 
berbarát gr. Szapáry István, a jászkun kerület fő- 
kapitánya volt, kinek derék tetteért a kerületek tisz- 

ti kara a másnapi gyülésben meleg köszönetet 
mondott. Az áldozatok egyike honvédőrvezető, 
másik közlegény. 

—- A dalkör tavaszi ünnepélyének ren- 
dező bizottságát: Tutsek József, Bergai József, 
Cziriák Frigyes, Pap Sándor, Bérczi Ernő, Márki 
János, Cziriák Albert, Ordódi Lajos, Markovits 
Antal, Pardy Károly, Scholaszter János és Liszkay 
László urak képezik. 

– E hirünkkel kapcsolatban megemlit- 
jük, hogy a kiküldött bizottság Weinberger Pál 
középutczai czélszerüen berendezett mulatókert he- 
lyiségét választotta, miután előnyösebb feltételek 
mellett nyerte meg. 

- Ertesités. A gyergyó-köri önképző 
tanitói testület f. évi juniushó 4-én Gyó.-Szt.- 

Miklóson szokott iskolai helyiségben reggel 9 óra- 
kor tartandja évnegyedes gyülését. Lényeges tár- 
gyait képezik : 1. t. Eltes Elek ur gy.-alfalvi áll. fel- 
ső népiskola igazgatótanára által tartatik elő- 
adás a kertészet és gazdászatból. 2. Földrajzból 
fog tartani minta előadást tek. Nagy Kálmán ur. 3. 
Bárány Ignácz 2-ik (nyelvgy.) olvasó könyv 59. 
olv. szemeltetett és tüzetett ki előadás végett tár- 
gyalás alá. 4. Jegyző, pénztárnok és könyvtárnok 
választás. 5. A ki pedig az értekezleten meg nem 
jelenik s meg nem jelenésének okát az elnök ur- 
nál irásban előre nem indokolja,az egyl.szab.8. §-a 
alapján 1 frtig. fog megbüntettetni. Gyergyó-Ditró 
máj. ő-én. Salamon Alajos, főesperes. Deme- 

— A sétatért és a rózsaligetet ösz- 
szekötő uj hid tökéletesen elkészült már. 

- Nagy vasuti szerencsétlenség 
történt közvetlenül Pest alatt, az állatkert melletti 

első őrháznál. Az osztrák államvaspálya vegyesvo- 
nata érkezett Czeglédről, s összesen a mozdonyhoz 
csatolt 8 waggonból állott. Az első waggon bel- 

márról az északkeleti vasut munkálatainak bevégezte 
után hazafelé utazó krajnai szloven munkások, a 
többiekben áruszállitmányok az utolsó coupéig, 
melyben nehány tiszt és vasuti hivatalnok utazott. 
Déli 11 órakor, már majdnem czélt érve a pesti 
indóház előtt, a városliget háta mögött, pár száz 
lépéssel innen a Herminakápolnán, történt baleset. 
Az egyik sin-pár fel volt szedve, mivel uj,s aczél- 
sinyü vágánt szándékoztak oda lerakni, s e munka 
még befejezetlen volt; a vonatnak ecz alkalommal a 

rendszerint az elindulás történik a pesti indóházból. 

De vagy az őrnek vagy a jelzőnek 
melyet a hivatalos vizsgá 

data leend felderiteni, vonat a 

megállitható lett volna 

datumai hibásak, 

Beésről Szamosujvárra és Kolozs 

meneten kivül lehet Kolozsvárról Na 

szal Kolozsvárról N.-Enyedig va 
el közbülső kspbnő m, hátulsó C 

sejében juhok voltak, a következő négyben Szath- 

gy rosz iránybar 
lassitá s a dörzsféket 
mert a vonat sebeseb 

zökkent le a sine 

ugorva és rémítő : 

ván. Az összeütközés a hirtelen me, 
nyal oly rendkivüli heves és erős 
gon izzé-porrá tönt, a többi pedig 

dást. Ugy evett e 
a melyből a kihangzó 
kezett zavarral együtt leirhatlan 

vezető a mint a gép a homo t 
kiugrott a mozdonyból. A fütőt a mo 
hengergett széntartó a szó szoros ért 
laposra szóritá. Az áldozatok számá 
eltérők az adatok. Hivatalasan 22 hal 
sulyos és 14 kevésbe sebesültet jele tet 
délután. A sebesültek legnagyobb részét a 
kórházba szállitották, néhányat magánápo 
A betegek a zuzáson kivül a leforrázás 
boritvák, a mit a kazán kiömlött gőze ok 
szerencsétlen munkások mindegyikénél 
mennyiségü pénzt találtak, melyet mint m 
ritott keresményt haza akartak vinni. A 

juhok száma mintegy 50. A nyomozás és 
lat erélyesen folyik, a vasuti felügyelőség eln 
alatt. 

Az első tajték pipa genezi 

natkozó adatokhoz érdekesnek tartjuk megeml 
azt a ozáfolatot is, mely szerint ama lond 

mert most is existálnak R 
korabeli tajték- pipák. 

mája kezdetleges, 
valami re kéz 

azt nem is 

magyar pipa, 

károly készité az elsőt. 

Amefikában, a vvlyv To b 
vasutvonalon, egy mem áttőrése foly 

épen ez időben Stoning felől v 
sigbes omlott, a kóe pedi 

6 ember holt testét megkapták, többieket 
val ragadá a folyó. Az elszerencsétlenedettek 
mát összesen huszonőtre teszik. Negyven 

sültek meg nehezen, s majdnem mind 
utazok közül könnyebben. 

Biasini gyorsutazási menet 
1873. márez 27-től. 

kolozsvár és Nagy-Enyed 

mivel a nappali vonat beszüntettetett, Biasi 

utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Ko 
Nagy-Enyedre küldi gyorskocsíját, m 
formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Eny 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estv 

indulva, reggeli 8 órakor Kolozsv ra 

u. 4 órakor is indulni, ugyszin 
éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulha 
ezen meneteknél Felvinczről N. 
Enyedről Felvinozig a vasuttal 

2 ífrt 60 kr. tuls 
N-Enyedig vagy viss 
tonktat



ételek előlegesen megte- 
etők Kolozsmegye házánál az aljegy- 

jában. 
Kolozsmegye Alispánjától 
Kolozsvárít 1873 május-2 án. 

Kiszely Endre, 
t. aljegyző. 

Arlejtési hirdetmény. 
kolozsvári állami képezdék igazgató- 

nácsa részéről ezennel közhirré tétetik, 
hogy a tanitónő képezde kétviz-közi ugy- 
nevezett Vesselényi-féle telkén, egy régi 
épületnek gyakorló iskolává leendő átala- 
kitása és az egész teleknek ujbóli bekeri- 
ése, f. évi május 12-én d. u. 3 óra- 
r a helyszinén tartandó árlejtés utján ki 

fog adatni, miről vállalkozni kivánók oly 
megjegyzéssel értesittetnek, hogy a válla- 
lat biztositékául, a vállalati összeg 100,- 
ka kivántatik, a többi feltételeket a terv- 

rajzot és költségszámitást Olasz Károly 
épezdei gondnoknál (bel-magyarutcza 

sz. a.) előlegesen is megtekinthetik. 
Az igazgató tanács határozatából 

Kovátsi Antal, 
809 2-2 jegyző. 

A z osztrák 

Ind rustrial-bank 
Bécs, Istvántér 1 sz 

november 6-tól kerdve 

bocsát ki 
100, 500, 1000, 5000 forintos részle- 

tekben ő 0,, 5 1, %, 6 %,, 6 a % 
kamat mellett 

8 napi, 14 napi, 30 napi, 60 napi 
felmondással. 
A forgalomban levő, fel nem mondott 
pénztárjegyek a fennebbi naptól kezdve a 
magasabb kamatot élvezik. 
A kamatok a felmondásnál mindjárt elő- 
re felvehetők, a tőke visszafizetése az 
osztrák-magyar birodalom minden fő- 
városára utalványozható. 

Az igazgató-tanács 
(Utánnyomat nem dijaztatik) 
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Legnagyobb nyereségremény. 
m 2060 huzásra, TBE 

melyben 

13 főnyeremény 300,000 forintos, 
2 főnyeremény 280,000 forintos, 
2 főnyeremény 230,000 forintos, 
7 főnyeremény 220,000 forintos, 

200,000 forintós, 
150,000 forintos, 
110.000 forintos, 

8 főnyeremény 
5 főnyeremény 
2 főnyeremény 

és még számos 100,000, 60,000, 50,000, 40,000, 30,000 forintos stb. nyereményre 

A. csoportu játéktársulatunkban 
játszhatni 

részletfizetéssel. 

egy részletjegygyel. 18 résztvevő közt 25 évnegyedes 7 ftos részletfizetéssel. 

- Ekedvelt csoportban meg van minden Austriában létező állam- 

és magánkölcsön-sorsjegy, a melyek árkelet szerinti értéke teljes befizetés 

után készpénzül fog a résztvevők közt felosztatni. 

Mindjárt az első 
7 ftos évnegyodes részlet lefizetése után miden résztvevő játszik május 15-én 

a magyar állam és junias 1-én az 1864-ki sorsjegyek huzására. 

A közelebbi huzásokra 

ajánljuk játéktársulatainkat. 

20 darab magyar 100 ftos sorsgyegyre, negyedévenként 7, vagy havon- 
ként ftos részletfzetéssel, huzás május 15-én főnyeremény 150.000 ft. 

20 drb. 1864-ki 100 ftos sorsjegyre, negyedévenként 10, havonként 8 

20 drb. 1864-ki 50 ftos sorsjegyre, negydévenként 5, havonként4 fi. 

részletfizetéssel, huzás junius 1-én, főnyeremény 250.000 ft. 
20 őarab Török sorsjegyre havi 5 frt részlettel huzás junius 1-én fő- 

nyeremény 300,000 frt.E csoportban mindjárt az első részletlefizetése után 

20 drb. sorsjegyre játszik a résztvevő, s nyerés esetén a nyeremény húszadrészét 

azonnal készpénzül kikapja. Minden részlet teljes lefizetése után minden 

résztvevő egy eredeti sorsjegyet fog kapni. 

Részletjegyekkel 
egyes sorsjegyekre és tetszés szerint összeállított sorsjegy-csoportokra, a 

melyeknél résztvovő az első részlet lefizetése után egyedül játszik minden nyeré- 

ményre, szolgálunk havonkénti vagy negyedéves részletfzetés mellett a legjutá- 

nyosabb föltételek s a légelőnyősebb összeállitások szerint. 

Az österr. Industrialbank 

részlet-osztálya 
ezelőtt 

Fürst Ede 
Bécs, Istvántér 2 szám 

(Utánnyomat nem dijaztatik) 
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Gruber János 
Pesten, Lipótváros, Széchenyi- és csillagutcza 6 sz. 

ajánlja nagyválasztéku 

Kehlheimi márvány-lap-, lythografkő-, fizető- és éjjeliasztal-lap-raktárát minden 
nagyságban, tömörmivü jól kiszáradt parkettait, valódi angol Robinspatent Port- 
land-cementjét védbélyeggel , kufsteini vizhatlan cementjét, alabástrom stuk- 
káturját és mezei gipszét; továbbá mindennemüú bajor földfestékeit, fehér ólomát, 
fehér gáliczát, Ultramarin kék és tört olajfestékeit. 

Firniszok, lakkok, lenmag- és fa-gépolaj, legjobb angol kőszén-kátrány, leg- 
tisztább fakátrány és vörös benzin-lakkátrány házfedelek behuzására; zeolithkő-fe 
déllapok , asfált, tüzhatlan téglák és tüzhatlan agyag ; belga pátens-kocsikenőcs, 

fehér szurok, gyanta. sörfőző szurok és fenyüenyv, finum szurok czipészek, kefekötők, 
kovácsok és hajók számára. 

Minde czikkek ezután saját házamnál Lipótváros, csillagutcza 6 sz. a. újan fel- 
állított fiókraktáramban is kaphatók. 

m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár térténete. 
mus- Oklevéltárral. (I.) Ős-, 0- és középkor. (513. Kr. e - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
161- Ára 10 frt. s32 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
I. kötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. Ö
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a ,VICTORIN BIZTOSITÓ TÁRSASÁG HETEDII RENDES 

A Victoria biztósitó társaság t. cz. 

Kolozsvártt 1873 május 29-dikén délelőtt 10 órakor tartandó 
ETEDIEH RENDES HÖZGYÜLÉSERE 

ezennel tisztelettel meghivatnak az alapszabályok 25—–26 S6-ai értelmében. 

A közgyűlés tárgyai. 
. Igazgató választmányi előterjesztés az üzlet eseményeiről és az évi számadásról 
. A számadás vizsgáló bizottmány jelentése. 
. A számadás felett határozás és a lefolyt évre esendő osztalék megállapitása . 
. Inditványok. 
. A leköszönt elnök helyett uj elnök választása, ugy a választmányba szükséges tagok, és a számadás vizsgáló bizottmány megválasztása. 

Kelt Kolozsvárt az 1873 május 6-án tartott igazgató választmányi gyülés határozatából 

Távollevő részvényesek közönségesen csak szavazatképes részvényesek által képviseltethetik m 1 1 e ltetik 

1ők férjeik, kiskoruak és gyámság alatt lévők, gyámjaik és gondnokaik, testületek, alapitványok választott meghatalmazottjaik által képviseltessenek, habár az ily egyének részvényesek nem 

Mivomat az alapszabályokból. 
15. §. Közgyülésen minden részvényesnek megjelenési és tanácskozási joga van. 
A szavazatot illetőleg mmden 2 uj részvény egy szavazatra ad jogot. A régi részvényekre nézve a szavazati jog a régi alapszabályok szerint változatlanul marad. 

Tiz szavazatnál többet senki sem birhat. 

Tiz szavazatnál több egy kézben ily megbizatás utján sem egyesithető, bele értve ebbe már a saját szavazat számot is. 
26. §. Egyébiránt a részvényeseknek s azok képviselőinek a közgyülésen jog gyakorolhatás tekintetéből hivatalos igazoló jegygyel kell magukat ellátniok, mely jegy birtok- 

ét, állását, a képviselt részvények és azok után járó szavazat számát foglalja magában, mely jegyek, szavazat alkalmával mindenkor, tanácskozás alkalmával pedig szükség esetén fel- 

E czélból az igazgató választmány minden közgyülés előtt saját kébeléből két tagot választ, kikhez az igazgatóság maga részéről egy harmadikot nevez, kik együtt képezik az iga- 

, mely közgyülés előtt egy héttel folytonosan együtt ülvén, a szavazatot igazóló részvények a közgyülés előtt legalább 8 nappal ennél leteendők, a meghatalmazványok hozzá 
beadandók, s az általa megvizsgált részvényes jogositvány és meghatalmazványok alapján az igazoló jegyeket kiadja, eljárásáról a közgyülés elé terjesztendő jegyzőkönyvet és név-jegyzéket vezetvén. 

Utánnyomás nem dijaztatikk. g 813 

agukat: azonban határozott névre szóló régirészvényeseknél megengedtetik, hogy férjes 

részvényesei 

a Victoria biztositó társaság igazgatósága Kolozsvártt. 
alelnök: igazgató : vezérigagató : 
Simon. Bogdán. Galgóczy. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt,


